

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化》。

文章强调,党的二十大报告明确指出:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。”这是对中国式现代化定性的话,是管总、管根本的。党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。

文章指出,党的领导决定中国式现代化的根本性质。党的性质宗旨、初心使命、理想信念、政策主张决定了中国式现代化是社会主义现代化,而不是别的什么现代化。我们党始

终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定不移地走中国特色社会主义道路,确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,为中国式现代化提供科学指引。我们坚持和完善中国特色社会主义制度,为中国式现代化提供坚强制度保证。我们坚持和发展中国特色社会主义文化,为中国式现代化提供强大精神力量。只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛;否则,中国式现代化就会偏离航向、丧失灵魂,甚至犯颠覆性错误。

(下转2版)

习近平在北京育英学校考察时强调

争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童

向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐

蔡奇丁薛祥陪同考察



五月三十一日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京育英学校看望慰问师生,向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐。这是习近平在科学教室同小学生们亲切交流。新华社记者 王晔 摄

五月三十一日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京育英学校看望慰问师生,向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐。这是习近平在科学教室同小学生们亲切交流。新华社记者 王晔 摄

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月31日上午来到北京育英学校,看望慰问师生,向全国广大少年儿童祝贺节日。习近平强调,少年儿童是祖国的未来,是中华民族的希望。新时代中国儿童应该是有志向、有梦想,爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善、敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的好儿童。希望同学们立志为强国建设、民族复兴而读书,不负党和人民期望。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥陪同考察。

北京育英学校1948年创办于河北西柏坡,前身为“中共中央直属机关供给部育英小学校”。75年来,学校在老一辈革命家关心关怀下,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,推行学制创新,开展特色办学,引领学生德智体美劳全面发展。

育英学校具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。要加强革命传统教育,让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史,铭记党的关怀,赓续红色传统,传承红色基因,从小听党话、跟党走,立志为党成才、为国奉献。

习近平步行察看校园环境。篮球场上学生们正在打篮球、跳绳,上体育课。习近平指出,提高人的健康素质,青少年是黄金期。这个阶段,长身体是第一位的,身体好了,才能为今后一生的学习工作打好基础。体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。现在生活条件好了,孩子们不是要吃得胖胖的,而是要长得壮壮的、练得棒棒的。体育锻炼要从小抓起,体育锻炼多一些,“小胖墩”、“小眼镜”就少一些。学校要

把体育老师配齐配好,家庭、学校、社会等各方面都要为少年儿童增强体魄创造条件。

随后,习近平来到学生农场。这里是学生开展农业种植活动的实践场所,阳光下、田垄上,一排排绿油油的菜苗生机勃勃。孩子们拿着水桶、铲子、耙子、毛笔,为西红柿、黄瓜等浇水、松土、除草、授粉。习近平强调,很多知识和道理都来自劳动、来自生活。引导孩子们从小树立劳动观念,培养劳动习惯,提高劳动能力,有利于他们更好地学习知识。现在一些城里的孩子接触农村、接触大自然少,不光“四体不勤”,而且“五谷不分”,对吃的是什么、从哪里来的、怎么来的都不知道,更体会不到“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。

(下转2版)

习近平复信孟加拉国儿童阿里法·沁

新华社北京5月31日电 近日,国家主席习近平复信孟加拉国儿童阿里法·沁,鼓励她努力学习、追求梦想,传承好中孟传统友谊。

习近平指出,沁在信中讲述的亲身经历是中孟友好的生动写照。中国和孟加拉国人民自古以来就是好邻居、好朋友,拥有绵延千年的友好交往历史。600多年前,中国明代航海家郑和的“宝船”两度到访孟加拉,在两国人民中间播撒下友

谊的种子。600多年后,中国海军“和平方舟”号医院船怀仁远航,中国女军医在吉大港帮助沁的母亲渡过险境、顺利生产,沁的父亲用孟语“中国”为其取名,谱写了中孟友好新的感人篇章。

习近平强调,得知沁立志长大后做中孟友谊的使者,未来希望到中国学医,像“中国妈妈”那样救死扶伤,感到十分高兴。希望沁珍惜韶华、努力学习,实现自己的梦想,回馈家庭、

服务社会、报效祖国。在“六一”国际儿童节到来之际,祝沁身体健康、家庭幸福、学习进步。

阿里法·沁2010年出生时,其母因患严重心脏病遭遇难产,一度生命垂危。当时正在孟加拉国吉大港访问的中国海军“和平方舟”号医院船接到求助,派出军医第一时间赶赴当地医院,顶着巨大压力进行剖腹产手术,最终母女平安。为表感激,她的父亲为其起名“沁”(Chin),孟语意为“中国”。

□新华社记者

“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。”

穿越历史的烟云,中华文明历经数千年风雨始终生生不息、历久弥新,在人类文明史册上写下浓墨重彩的篇章。

党的十八大以来,习近平总书记深刻把握新时代历史方位,以坚定的文化自信、宏阔的历史视野、深远的战略考量,就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略,引领中华文明创造性转化、创新性发展,推动中华文脉绵延昌盛、中华文明历久弥新。

放眼新时代,亿万中华儿女吮吸着悠悠五千年中华文明的滋养,赓续深入骨髓的精神血脉,激励深厚蓬勃的中国力量,以无比坚定的历史自信和文化自信,在强国建设、民族复兴伟大征程上昂首阔步。

高瞻远瞩,指引中华文化前进方向

北京,天安门广场东侧,国家博物馆游人如织。基本陈列《古代中国》《复兴之路》和《复兴之路·新时代部分》,成为人们参观的必到之处。

展厅内,中华民族灿烂悠久的历史文脉,与现代中国奋斗发展的辉煌成就交相辉映,绘就一幅波澜壮阔的文明画卷。

2012年11月,正是在《复兴之路》展厅里,习近平总书记抚今追昔,饱含深情提出“中国梦”:“我以,为实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

(下转3版)

为强国建设民族复兴注入不竭精神动力

以习近平总书记为核心的党中央引领 中华文化创造性转化创新性发展纪实

重庆市党政代表团赴山东考察并召开山东·重庆东西部协作第十九次联席会议 携手打造山区库区强县富民标志性成果 在中国式现代化场景中谱写鲁渝协作新篇章

袁家军林武在联席会议上讲话 胡衡华出席

本报山东济南电 (记者 杨帆)5月30日至31日,市委书记袁家军,市委副书记、市长胡衡华率重庆市党政代表团赴山东考察,两省市召开山东·重庆东西部协作第十九次联席会议。山东省委书记林武出席有关活动。

31日下午,山东·重庆东西部协作第十九次联席会议在济南召开。会上,两省市分别介绍了2023年经济社会发展和鲁渝协作情况。

袁家军在讲话中代表重庆市委、市政府和全市人民,对山东长期以来的无私帮助表示衷心感谢。袁家军指出,鲁渝扶贫协作启动以来,山东省委、省政府坚决贯彻党中央决策部署,坚决扛起政治责任,在帮助重庆打赢脱贫攻坚战、推动强县富民、造血功能提升、社会事业发展、干部人才培养等方面成效显著,共同铸就了鲁渝协作深厚情谊。这是以习近平同志为核心的党中央英明决策的结果,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,充分展示了中国特色社会主义制度的巨大优越性,也充分凝结着山东干部群众和社会各界的辛勤付出。近年来,山东牢记习近平总书记殷切嘱托,深入推进中国式现代化“山东实践”,经济社会发展取得令人瞩目的成就。重庆要学习山东“走在前、开新局”的政治担当、构建现代化产业体系的丰富经验、建设绿色低碳高质量发展

先行区的有效探索、打造乡村振兴齐鲁样板的成功做法、弘扬优秀传统文化的务实举措,更好推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理。

袁家军指出,当前,重庆正深入贯彻党的二十大精神,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,全力推进成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家战略落地落实,奋力推动现代化新重庆建设开好局起好步。开展东西部协作和定点帮扶,是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。重庆将与山东携手,在中国式现代化场景中谋划推动鲁渝协作新篇章,拓展合作广度深度,打造先富帮后富、促进共同富裕的新路子。创新思路举措,完善巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制,壮大鲁渝协作特色产业园区,共同培育劳务品牌、建设乡村振兴示范镇村,探索壮大集体经济的有效路径,携手打造山区库区强县富民标志性成果。发挥特色优势,深化产业发展合作、科技创新合作、社会事业合作、文化旅游合作,共同谱写新时代鲁渝协作新篇章。突出务实高效,推进高层互动、区县对接、人才交流和社会参与等工作机制迭代升级,不断推动鲁渝双向协作、全域协作、战略协作。

林武说,在全党上下深入开展学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想主题教育之际,重庆市党政代表团来山东考察调研,共商鲁渝协作发展大计,充分体现了重庆市委、市政府坚决落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署,扎实推进东西部协作的责任担当。近年来,重庆市委、市政府坚决贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,深入推动成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家战略落地落实,打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源,形成了许多好经验、好做法,值得我们认真学习借鉴。鲁渝协作,是习近平总书记、党中央交给我们的重大政治任务。多年来,我们和衷共济、共履使命,搭建了交流合作、共同发展的坚实平台,构筑了脱贫攻坚、乡村振兴的牢固阵地,鲁渝协作各项工作不断取得新进展、新成效。我们一定深入贯彻落实习近平总书记关于东西部协作工作重要指示精神,深化思想认识,强化责任担当,推动鲁渝协作走深走实,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。我们将坚持“资源集聚、资金融合、政策集成”的思路,聚焦巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴、项目建设、人才支持等重点发力,推动各项任务落实落地。我们将立足特色优势,着力深化双方产业合作、文旅交流、消费协作,不断提升两地协作的广度和深度。

(下转2版)